编辑 杨波 | 美编 王良杰 | 校对 戚妍娜

家庭责任与个人空间如何平衡? 带娃分歧如何化解?

看看徐州这些"带孙一族"都咋办

本报记者 周翔宇

下午四点多,家住美的翰城的 刘兰推着购物车从超市走出来。车 里蔬菜、水果、酸奶等堆得满满的, 购物车侧边,还挂着一袋孙子爱吃 的零食。

"这都是给孙子买的,他马上就要放学回家了。"刘兰笑着说道。由于儿子儿媳都在外地工作,平日里,孙子多由她和老伴照料。

这样的场景,是徐州众多"带孙老人"常见的一幕。因工作繁忙,不少家长无暇细致照料子女,祖辈帮忙带娃成为常见现象。老人们为子女分担压力,却也面临时间被"绑定"、自我生活空间不足的情况。如何在家庭责任与个人需求间寻找平衡?近日,记者采访多位老人,倾听他们的心声。





社区助力,让"带孙老人"从容许多。

>>>

体谅儿女,晚年围着孙辈转

"我退休这几年,基本就在家围着孙子、孙女转了。"家住民富园的王大爷笑着说道。年近七十的他,原本和老伴盘算好,要一起去祖国各地走走看看,可儿子工作的变动,让这份计划落了空。

"前几年儿子调去外地工作,儿媳虽然在本地,但 是工作也很忙,孙子、孙女就全靠我和老伴照看了。"

每天清晨,他负责送大孙女上小学,老伴在家照顾 1岁的小孙子;中午饭他做,下午再去接孙女、采购 次日食材,晚上老伴还要给小孙子冲奶粉、哄睡觉。 "我是大专毕业,还能帮着辅导孙女作业。在小学基础就得打牢,作业必须认真对待。"王大爷坦言, "但年纪不饶人啊,有时候脑子反应慢,辅导起来也不轻松。我盘算着过两天买个学习机,这样既能辅助孙女学习,也能减轻我的压力。"

为了照顾孙辈,王大爷的老伴也把热爱的广场舞搁下了,"以前每晚都跟老姐妹跳上一阵,现在没时间,基本不去了。"她笑着说,"没别的想法,就希望孩子们能健健康康、快快乐乐地成长。"



隔代抚养, 收获感情慰藉

照顾孙辈虽然累,可其中的那些欣慰和暖心滋味,也实实在在暖着老人们的心。

在回龙窝历史文化街区,一位名叫张方的老人,正陪着孙子嬉戏。

他望着跑前跑后的孙子,笑着叮嘱:"慢点跑,看着脚下,别摔着。""爷爷,咱们去买酸梅汤好不好?买两杯,我和爷爷一人一杯!"孙子拽着张方的衣角晃了晃,模样格外乖巧可爱。

买完酸梅汤,张方在长椅上坐下,翻出手机 里的照片给记者看:"全是这小家伙的。说实话, 带孙子确实占去我不少时间,但抱着他、陪着 他,就总想起当年带儿子的场景。人长大了就会 有自己的世界,孩子大了,跟咱们就没那么亲近 了,可对着孙子,那种贴心的亲近感,让我心里 暖暖的。"

随着时代发展,每代人都有着不同的成长环境,如今育儿更看重科学方法。在养育孩子的问题上,张方与老伴和儿子儿媳之间,也出现过一些小小的分歧。

"我老伴总爱喂孩子吃饭,儿子儿媳却不赞成,说该让孩子自己学着吃饭、穿衣服。我也知道年轻人的想法是对的,可看着老伴对孩子的疼爱不被认可,心里有点不是滋味。"

张方告诉记者,后来他们一家人坐下来聊开了,约定多沟通多交流,看到好的育儿方法、文章就一起学习。"现在老伴也想通了,知道关爱不能变成溺爱,适当放手,孩子才能独立健康成长。"



社区服务,助力"带孙老人"

一老一小,都是社会呵护的群体。徐州的社区,正用温暖、接地气的服务助力"带孙老人"。

"我们社区开了暑期公益托班,我家孙子、孙女全报了,有专门的老师带着,还教些乐器、画画、手工之类的兴趣课程。"汉风街道汉城社区的一位老人笑着跟记者说,"今年夏天我可轻松多了,白天能腾出不少时间,跟老伙计们钓钓鱼、下下棋了。"

据了解,开办这期暑托班,一方面是为了让孩子们的暑假过得充实有意义,做到"有人管、有人教、有进步";另一方面也是服务"带孙老人",让他们也能过个"暑假"。

汉城社区党支部书记朱雅萱告诉记者,今年署托班的课程格外吸睛,机器人互动、无人机飞行等科技类项目,搭配川剧变脸、CS 先锋营等特色活动,深受孩子喜爱。"暑托班办

了一个月,反响特别好,孩子有收获,家长省心又安心。"

在彭城街道莲花社区石磊小区,嵌入式社区服务中心一楼设有儿童托管区,整体布置充满童趣,色彩明快的装饰、琳琅满目的玩具与种类丰富的少儿图书相得益彰,为孩子们打造出一方温馨的成长天地。"前阵子我常把孩子送到这里,他和小伙伴一起看书、玩游戏,我出门办事也踏实。"小区居民刘奶奶笑着说。

带孙辈的辛劳与开心交织,是无数徐州老人的晚年日常。家庭多沟通、社区有服务,正为这份付出添上温情注脚。当家庭理解与社会支持形成合力,"带孙老人"便在守护"朝阳"时,也能从容享受自己的"夕阳"时光。

